



σχ.με Φ90022/31089/693  
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ  
& ΠΡΟΝΟΙΑΣ  
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ  
Δ/ΝΣΗ : ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΑΓΡΟΤΩΝ  
& ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ ΟΜΑΔΩΝ  
ΤΜΗΜΑ : Α'

18 ΝΟΕ. 2013

Σύνολο σελίδων: 4

ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ  
Αθήνα, 18-11-13

Αρ. πρωτ: Φ90022/32468/710

Ταχ. Δ/ση : Σταδίου 29  
Ταχ. Κώδικας : 101 10 Αθήνα  
Τηλέφωνο : 210/33 68 312  
Φαξ : 210/33 68 108  
Πληροφορίες : Ε. Σιμιτοπούλου

ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων  
~~Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου~~  
Τμήμα Ερωτήσεων  
(2 αντίγραφα)  
ΚΟΙΝ: γρ. Βουλευτών  
(από 1 αντίγραφο)

ΘΕΜΑ: « Συνταξιοδότηση ανασφάλιστων υπερηλίκων ομογενών από Χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ »

ΣΧΕΤ: « Η υπ' αριθμ. πρωτ. 2832/17.10.13 ερώτηση Βουλής »

Σε απάντηση της υπ' αριθμ. πρωτ. 2832/17.10.13 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, από τους Βουλευτές κ. κ. Μάρκο Μπόλαρη, Αηδόνη Χρήστο, Βουδούρη Οδυσσέα, Κασαπίδη Γεώργιο, Κουράκο Ιωάννη, Μουτσινά Παρίση, Παραστατίδη Θεόδωρο και Σταυρογιάννη Νικόλαο, σχετικά με το αναφερόμενο θέμα, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1. Όπως ήδη γνωρίζετε, με τις διατάξεις του ν. 4093/2012 του άρθρου πρώτου, της υποπαραγράφου ΙΑ6, παραγρ. 5, τα κριτήρια που θεσπίστηκαν από 1-1-2013 για τη χορήγηση της μηνιαίας σύνταξης στους ανασφάλιστους υπερήλικες, καθώς και ο ενδεδειγμένος έλεγχος των δικαιολογητικών των συνταξιούχων αποσκοπούν στο να λαμβάνουν την παροχή οι πραγματικά ανασφάλιστοι που δε λαμβάνουν σύνταξη από οποιονδήποτε φορέα κοινωνικής ασφάλισης και κατά συνέπεια δεν δικαιούνται υγειονομική περίθαλψη και έχουν πολύ χαμηλά εισοδήματα.

Η εν λόγω ρύθμιση εντάσσεται στο πλαίσιο εξορθολογισμού του ασφαλιστικού συστήματος και διασφάλισης της βιωσιμότητάς του, ιδιαίτερα δε του ΟΓΑ, αφού οι συντάξεις στους ανασφάλιστους υπερήλικες καταβάλλονται εξ' ολοκλήρου από τον Κρατικό Προϋπολογισμό.

✓



Ως εκ τούτου, είναι αυτονόητο ότι όποιος λαμβάνει σύνταξη από την Ελλάδα ή το εξωτερικό, ανεξαρτήτως ποσού, διακόπτεται η καταβολή της σύνταξης του ανασφάλιστου υπερήλικα, είτε είναι ομογενής είτε Έλληνας υπήκοος. Ωστόσο τα βιβλιάρια υγείας τους, θεωρούνται για όλο το έτος 2013.

2. Ειδικότερα, όσον αφορά στους παλιννοστούντες, από τις χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ, ομογενείς σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η εξασφάλιση των κοινωνικοασφαλιστικών δικαιωμάτων των Ελλήνων ομογενών που απασχολήθηκαν στις πρώην σοσιαλιστικές χώρες και επαναπατρίστηκαν ή παραμένουν ακόμη στις χώρες αυτές θα ήταν δυνατόν να αντιμετωπισθεί μόνο με διμερείς Συμφωνίες κλασσικού τύπου. Οι Διμερείς αυτές Συμφωνίες στηρίζονται στις διεθνώς αποδεκτές κοινωνικοασφαλιστικές αρχές και περιλαμβάνουν διατάξεις περί συνυπολογισμού περιόδων ασφάλισης στις αντισυμβαλλόμενες χώρες (δηλαδή συνυπολογισμό χρόνου ασφάλισης στην Ελλάδα και στις χώρες αυτές και χορήγηση τμηματικών συντάξεων αντίστοιχα).

α) Η χώρα μας σύναψε το 1985 «Διμερή Συμφωνία με την πρώην ΕΣΔΔ για τη «ρύθμιση συνταξιοδοτικών και άλλων κοινωνικοασφαλιστικών θεμάτων των ελλήνων πολιτικών προσφύγων που επαναπατρίζονται», η οποία έληξε την 01.07.1991.

Η Υπηρεσία μας στο παρελθόν είχε απευθύνει πρόταση προς όλες τις Δημοκρατίες της πρώην ΕΣΔΔ για σύναψη Συμφωνίας Κοινωνικής Ασφάλειας ώστε να καλυφθούν κατηγορίες ομογενών που δεν καλύπτονταν από τη Συμφωνία για τους πολιτικούς πρόσφυγες. Στην πρότασή μας αυτή ανταποκρίθηκε θετικά μόνο η Ρωσική Ομοσπονδία, με την οποία πραγματοποιήθηκαν διμερείς διερευνητικές συνομιλίες τον Οκτώβριο του 1997 στη Μόσχα. Όμως λόγω των οικονομικών προβλημάτων που αντιμετώπιζε η χώρα και παρά τις επανειλημμένες έκτοτε προσκλήσεις της ελληνικής πλευράς για συνέχιση των συνομιλιών, η άλλη πλευρά δεν ανταποκρίθηκε.

Η Υπηρεσία μας το 2007 με έγγραφό της, είχε εκδηλώσει τη βούλησή της να συνεχισθούν οι διαπραγματεύσεις με τη Ρωσία για τη σύναψη Διμερούς Συμφωνίας κλασσικού τύπου Κοινωνικής Ασφάλειας, στο πλαίσιο του Κοινού Προγράμματος μεταξύ Ελλάδας και Ρωσίας που είχε εκπονηθεί για τα έτη 2007 – 2008. Έκτοτε, δεν έχει εκδηλωθεί κάποιο ενδιαφέρον από τη Ρωσική Πλευρά για τη διερεύνηση της δυνατότητας σύναψης μιας τέτοιας Συμφωνίας.

β) Πέραν των ανωτέρω, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι, με την Ουκρανία έχουν γίνει Διμερείς Συνομιλίες στο Κίεβο στις αρχές Ιουλίου 2008, με σκοπό τη διερεύνηση της δυνατότητας σύναψης Διμερούς



Συμφωνίας Κοινωνικής Ασφάλειας Ελλάδας-Ουκρανίας, κλασσικού τύπου, όπου οι δύο πλευρές παρουσίασαν τα ασφαλιστικά τους συστήματα, άντλησαν πληροφορίες για τις υφιστάμενες διαφορές τους.

Επισημαίνεται ότι, επειδή η χώρα μας βρίσκεται εν μέσω γενικότερων διοικητικών και θεσμικών αλλαγών, πρόθεση της Υπηρεσίας μας είναι μεταξύ άλλων και η επικαιροποίηση των διατάξεων των ήδη συναφθεισών Διμερών Συμφωνιών Κοινωνικής Ασφάλειας με τα νέα δεδομένα, λαμβάνοντας πάντα υπόψη τις εξελίξεις στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού συντονισμού των συστημάτων Κοινωνικής Ασφάλειας των κρατώ μελών (Κανονισμοί 883/2004 και 987/2009) που λειτουργούν ως ένα ευρύτερο πρότυπο.

3. Σχετικά με το δημοσιονομικό όφελος που προκύπτει από τη διακοπή της σύνταξης των ανασφάλιστων υπερηλίκων από τις χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ, σύμφωνα και με το σχετικό, υπ' αριθμ. 52082/5.11.13, έγγραφο του ΟΓΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Από τον έλεγχο των συνταξιούχων ανασφάλιστων υπερηλίκων ομογενών από τις χώρες της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. που διενεργείται σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4093/2012 μέχρι 1-12-2013 θα έχουν υλοποιηθεί περίπου 11.000 διακοπές συνταξιοδότησης με βάση τα ελεγχθέντα μέχρι σήμερα υποβληθέντα δικαιολογητικά, λόγω έλλειψης των προϋποθέσεων που θέτει ο νόμος.

Όπως μας ενημέρωσε ο ΟΓΑ, περίπου 1300 από τους δικαιούχους αυτής της κατηγορίας, δεν παρουσιάστηκαν και δεν προσκόμισαν δικαιολογητικά για τον έλεγχο και η συνταξιοδοτική παροχή τους βρίσκεται σε αναστολή.

Το δημοσιονομικό όφελος σε ετήσια βάση, όπως προκύπτει, από τις διακοπές που θα υλοποιηθούν μέχρι 1-12-2013 και τις αναστολές συνταξιοδότησης ανέρχεται σε 53.136.000 ευρώ περίπου.

Πολλοί από τους συνταξιούχους που τους διακόπηκε η σύνταξη, αναμένεται να υποβάλουν εκ νέου δικαιολογητικά για επαναχορήγησή της, όταν θα συντρέχουν στο πρόσωπό τους οι προϋποθέσεις του ν. 4093/2012 (όπως π.χ. η συμπλήρωση της εικοσαετούς παραμονής στη χώρα, εισοδηματικό κριτήριο κ.λ.π.). Επίσης, ενδέχεται να παρουσιαστούν και να υποβάλλουν τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και κάποιοι από αυτούς που βρίσκονται σε αναστολή.

4. Τέλος, σας ενημερώνουμε ότι, το Υπουργείο μας εξετάζει όλες τις



παραμέτρους που αφορούν τη συνταξιοδότηση ανασφάλιστων υπερηλίκων.

**Εσωτερική Διανομή**

- 1.γρ. κ. Υπουργού (3739/22.10.13)
- 2.γρ. κ. Γεν. Γραμματέα
- 3.γρ. κ. Γεν. Δ/ντριας Κ.Α.
- 4.Δ/ση Ασφάλισης Αγροτών  
& Ανασφάλιστων Ομάδων  
Τμήμα Α'

Ο Υπουργός

Ιωάννης Βρούτσης

Θεωρήθηκε για την ακρίβεια  
Η Προϊσταμένη της Γραμματείας

